

# 河北医科大学党史学习教育

# 简 报

第 10 期

中共河北医科大学委员会

2021 年 5 月 20 日

## 我校组织开展“学党史 强信念 跟党走”辅导员学习教育活动

为纪念建党 100 周年，重温红色记忆，加强学校首批辅导员队伍建设，进一步提高教师思想政治素养，5 月 8 日，学生处组织辅导员老师赴平山县参加“学党史 强信念 跟党走”学习教育活动。

在沕沕水水电站旧址，大家详细了解了水电站的建设历程。发电厂的电流从这里源源不断地输送到西柏坡和周边的兵工厂，点亮了“新中国从这里走来”的第一盏明灯，提高了兵工厂生产能力，为解放战争胜利和新中国成立做出了不可磨灭的贡献，成为“边区创举”“红色发电厂”。在发电机房的旧址中，当年建发电站时使用过的部分工具、电缆都陈列其中，而当时的建设过程也被制作成系列油画，结合当时的珍贵图片展示给参观者。老师们在近距离接触、品读历

史的过程中，受到了一次深刻的爱国主义教育。

此次活动教育引导我校学工队伍要学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，践行“立德树人”的本职工作，切实做到用思想武装头脑，以优异成绩迎接建党 100 周年。

### **临床实践教学部党委开展党史学习教育专题党课活动**

5 月 10 日上午，临床实践教学部党委在主楼 310 会议室组织开展了第三次党史学习教育专题党课活动，临床实践教学部职工第一党支部、第二党支部全体党员参加学习。

党课上，临床实践教学部物诊教研室主任张悦以《从百年党史中汲取精神力量》为题讲授了党课。她从党的五大革命圣地、四大精神为引导，具体讲述了党中央在延安的十三年光辉历程，总结了延安精神的内涵和现实意义。随后，大家结合工作实际，交流了延安精神的现实意义。

大家纷纷表示，通过学习激发了“世上无难事，只要肯登攀”的奋进力量，今后要发扬“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗精神，鼓起迈向新征程、奋进新时代的精气神，进一步坚定理想信念，肩负起新时代使命，努力做好临床实践教学工作，以优异成绩迎接建党 100 周年。

### **临床学院举办第 31 期党员论坛暨党史学习教育专题 辅导讲座**

5 月 11 日下午，临床学院第 31 期党员论坛暨党史学习教育专题辅导讲座在建华校区博学楼九楼报告厅举行。河北

师范大学中国共产党革命精神与文化资源研究中心教授、博士生导师，河北省晋察冀边区研究会副会长，首都师范大学社会文化史研究中心学术委员张志永博士作了题为“正确把握党史主题主线和主流本质——以党的两个历史问题决议为线索”的辅导讲座。临床学院党委书记主持报告会，学院领导班子成员、支部书记、支部委员、科室负责人、教职工代表、学生党员、入党积极分子和学生代表共计140余人参加活动。

张志永教授以百年党史丰富翔实的史料、生动鲜活的事例与深刻全面的理论思考，从党关于历史问题的两个重要决议由来、内容、历史作用及其现实启示四个方面，深刻阐释了中国共产党团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福两大历史任务不懈奋斗的主题主线。深入分析了“两个决议”在对历史深刻总结中起到的统一思想认识、凝聚党心民心的作用，并强调坚持运用历史唯物主义和辩证唯物主义的立场、观点、方法，从历史中汲取继续前进的智慧和力量。

会议强调，当前我校正在深入开展党史学习教育，这场报告对于全院树立正确的党史观，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物，深入领悟百年党史背后的深刻逻辑内涵具有很强的指导意义。要深刻领会中央开展党史学习教育的重要意义和深远考量，牢牢把握党的历史

发展的主题主线、主流本质，旗帜鲜明地反对历史虚无主义，高质量高标准推进党史学习教育，以优异成绩迎接建党 100 周年。

此场讲座是临床学院党委根据党史学习教育工作安排，为组织开展好下一阶段《中国共产党简史》专题学习举行的学习辅导报告，为党史学习教育走深、走实奠定了基础。

### **社会科学部组织学生开展党史学习教育活动**

为缅怀革命先烈，传承红色基因，扎实开展党史学习教育，5月11日下午，社会科学部毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研室李文廷老师与临床18级的学生，前往河北医科大学思想政治理论课实践教学基地华北军区烈士陵园开展“学党史学先烈·汲取奋进力量”《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课主题实践活动。

华北军区烈士陵园庄严肃穆，大家怀着崇敬心情参观了烈士纪念馆，瞻仰革命烈士的画像，聆听先烈的英雄事迹，追思英雄情怀，接受了一次生动的党史教育和深刻的思想政治洗礼。在华北军区烈士陵园白求恩烈士墓碑前，全体师生瞻仰墓碑、鞠躬默哀，以此深切缅怀革命先烈，寄托无限哀思。

活动中，李文廷老师为同学们上了一堂生动的主题“主题党课”，并深情寄语医大学子要“读通读懂”百年历程，加强对党史的学习和研究，结合自己的学业、生活和工作实

际，把学习党史作为自己的一项重要任务，常学常思，在学习过程中多反思、多提问，扫除思想迷雾，树立科学认知，笃定前行之路，增强历史责任感和使命感；要“坚定坚守”理想信念，牢记党的初心使命，从党史学习中汲取力量，把学习成果转化为不可撼动的理想信念，转化为正确的世界观、人生观和价值观，用信仰信心信念照亮奋斗之路，敢于领先，甘于奉献，坚定不移为实现奋斗目标而努力；要“探索探求”力量根源，时刻谨记明德博学、行方智圆的校训，要坚持学习与实践相结合，切实把学习党史与个人职业发展目标结合起来，学出忠诚、学出信仰、学出本领，以“学思践悟”促“知行合一”，勇做时代青年。

参加活动的学生们纷纷表示，此次主题实践活动既是为了缅怀革命先烈、重温信仰力量，更是为了汲取养分、勇挑重担、砥砺前行，将在今后的学习中淬炼专业本领、坚定报国初心、传承红色基因，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

### **临床学院举办“学党史、悟思想”读书分享会**

为庆祝中国共产党建党 100 周年，临床学院团委近期举办了“学党史、悟思想”读书分享会。临床学院学生党员、青马班学员、优秀学生干部和学生代表共计 39 人参加活动。

同学们在建华校区图书馆党建书屋集中学习研讨《中国共产党简史》，畅谈学习体会。2020 级临床班李冰冰通过党

史学习交流，进一步坚定了理想信念，也更加明白了作为一名学生干部的责任和义务。2019级口麻班张旭东同学谈到，通过学习感悟到“红船精神”的深刻内涵就是开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，在未来学习中要汲取这种精神养分，不断充实自己、激励自己，为成为一名优秀的医学生努力奋斗。2018级中西医班陈奕彤认为，当代大学生是民族的希望、祖国的未来，要把追求个人理想与追求社会理想结合起来，勤于学习甘于奉献，做一个有理想、有道德、有文化、有纪律的时代新人。

此期读书分享会，同学们学习党的光辉历史，回顾党的百年峥嵘岁月，大家纷纷表示着要从百年党史中汲取前行力量，让初心融入血脉，把使命扛在肩头，不断坚定理想信念，为国家富强、民族复兴贡献青春力量。

### **社会科学部举办“医学人文论坛”专题讲座**

5月12日上午，社会科学部在图书馆512会议室举办“医学人文论坛”专题讲座，北京协和医学院人文学院张新庆教授应邀到校作题为“医学人文研究体会”的专题讲座。社会科学部、图书馆、国际教育学院、医教协同与医学教育研究中心等教师和学生40余人参加了讲座。讲座由社会科学部相关负责人主持。

张新庆教授结合自己从事医学人文研究十六年的历程，

宏观讲述并微观剖析了医学人文的学科内涵、医学人文学科的研究方法，为医学人文的深入研究提出了许多宝贵的意见。他结合自己多年的研究实例分析了文献资料定量分析方法、概念分析方法、基于证据的论证方法、案例分析方法等医学人文研究方法。同时他强调，从事医学人文研究要注重医学与人文社会科学结盟，要培育医学人文研究增长点和团队合作精神等。

张新庆教授还与参加讲座老师、同学们围绕医学人文研究重点问题进行了深入的交流与探讨。

讲座结束后，我校社科部边林教授做了点评。他指出，张教授的讲座观点鲜明、内容丰富，重点突出，对我校未来医学人文研究和教学有重要启示意义。

社会科学部相关负责人作总结讲话，希望与会教师关注和重视医学人文基本问题和基本理论的研究；借鉴和学习张教授认识问题、思考问题和研究问题的方法，拓展研究思路、创新研究方法，不断提升我校医学人文研究水平。